

Curierul Economic și Industrial

Revistă Economică Financiară și Industrială

Director: Anton Pepa

Dir. Ad-tiv și Girant Resp.: S. Adler Aldea

— Redacția și Administrația Str. Schitul Maicilor 13, Tel. 4.19.93 —

CUPRINSUL:

DIN MESAJUL REGAL	1
DOMNUL C. ANGELESCU, Ministrul Economiei Naționale	2
INDUSTRIILE DE BAZĂ ALE ROMÂNIEI	3
de Colonel Dr. Al. COSTIN DOBRE	
JUSTA REPARTIȚIE ECONOMICĂ	4
de Prof. GHIULEA	
MINISTERUL COMERȚULUI EXTERIOR	5
LA LUTTE CONTRE LA HAUSSE DES PRIX	6
par prof. Fr. JENNY	

Noul regim al comerțului exterior — Bugetul Ministerului Culfelor — Bugetul general pe 1940/41 — Petrolul — Cerealele — Mișcarea Soc. Anonime — Activitatea întreprinderilor — Activarea producției — Informațiuni-Ecouri — Ecranul



10.252.321.000 L.E.I.

s'au scris până azi la

Bonurile pbr. înzestrarea Armatei

Este cea mai mare cifră ce s'a atins până azi la vre-un împrumut intern, ceea ce dovedește

Marele succes al acestui împrumut

la cererea multor cetățeni patrioți care n'au scris încă, doritori însă să

omânia

rămâne deschisă

pentru înțărirea și apărarea patriei!

17. Onor.
Academia Română
CLUJ



UZINELE DE FIER ȘI DOMENILE DIN REȘIȚA S. A.

Incunoștințare

Se aduce la cunoștința generală că pe baza Decretului Lege Nr. 371 din 6 Februarie 1940, apărut în Monitorul Oficial Nr. 31 din 7 Februarie 1940, cum și a Deciziei Ministeriale Nr. 124 a Ministerului Inzestrării Armatei din 22 Februarie 1940, publicată în Monitorul Oficial Nr. 38 din 15 Februarie 1940.

Toți posesorii de fier vechi și fontă veche sunt rugați să comunice de urgență Societății

Reșița Secția Fier Vechi

Str. Vasile Alexandri Nr. 4, București

cantitățile de FIER VECHI și FONTĂ VECHĂ cari le au și pe cari Societatea «REȘIȚA» le va cumpăra în condițiunile următoare:

1. Strungituri din fontă	Lei 1,05 kgr.
2. Strungituri din fier și oțel	„ 1,25 „
3. Tablă neagră împachetată cu mână	„ 1,50 „
4. Fier vechi sub 5 mm. și tablă neagră presată hidraulic	„ 2,00 „
5. Fier vechi de la 5 mm grosime în sus	„ 2,50 „
6. Fier vechi selecționat, adică bucăți de fier vechi cu grosime de la 10 mm. în sus și în dimensiuni maxime de 1500 500 500 mm.	„ 3,75 „
7. Fontă veche mecanică	„ 5,00 „

Totodată se face cunoscut tuturor deștazitorilor și comercianților de fier vechi și fontă veche, precum și tuturor celor cari doresc să se ocupe cu strângerea, manipularea și încărcarea fierului vechi și a fontei veche, să se adreseze de urgență tot Societății „REȘIȚA” la adresa de mai sus pentru orice relațiuni și angajamente în legătură cu achiziționarea fierului vechi.

Curierul Economic și Industrial

Revistă Economică Financiară și Industrială

Director: **Anton Pepa**

Dir. Ad-tiv și Girant Resp.: **S. Adler Aldea**

— Redacția și Administrația Str. Schitul Maicilor 13, Tel. 4.19.93 —



M. S. REGELE CAROL II

«In împrejurările deosebit de grele prin care trecem pregătirea militară și pregătirea sufletească menite să chezășuiască apărarea patrimoniului național, trebuie să rămână preocuparea supremă și grija de fiecare zi a întregii națiuni. Colaborând la desăvârșirea acestei opere veți întări frontul unirii încheșat în jurul marilor țeluri naționale, singurile cari trebuie să călăuzească astăzi actele tuturor Românilor.

O deosebită atențiune va fi acordată problemelor economice, agravate prin dezechilibrul provocat de urmările războiului în curs și care reclamă soluțiuni de transformare și de adaptare a întregii noastre economii naționale.

Problemele de producție vor fi îndeosebi luate în serioasă considerare. Producția generală a țării va trebui să fie stimulată în toate ramurile. Numai producând mult și producând rațional vom putea face față tuturor nevoilor și vom putea crea izvoare noi pentru acoperirea cheltuelilor extraordinare ce urmează a fi satisfăcute fără întârziere.

In cuprinsul acestui program economic agricultura ocupă loc de frunte. Interesele agricultorilor, armonizate cu interesele economiei generale, vor fi promovate și problema din ce în ce mai gravă adisproporției între prețurile produselor agricole va trebui să găsească în măsurile ce se vor lua, o dreaptă soluționare».

(Din Mesajul Regal)

Domnul C. ANGELESCU

Ministrul Economiei Naționale

Activitatea domnului ministru C. Angelescu în serviciul Țării, s'a exteriorizat, în totdeauna, cu o deosebită strălucire. Pretutindeni domnia sa creiat o etapă de viață nouă, a animat energiile și a dovedit că este un om de muncă hotărâtă și fecundă în rezultate.

Spirit clar și obiectiv, judecată cumpănită, domnul Angelescu este una din rarele valori românești, care dispune de o vastă experiență și cunoștință a tuturor problemelor, cari se pun în țara noastră.

Politica n'a fost pentru domnia sa un mijloc sau scop. Din contră, trecerea prin partid l'a impus prin forța calităților sale rare și a competenței excepționale. A fost și este un înfăptuitor, care s'a evidențiat tocmai prin muncă și inteligență creatoare.



În toată viața sa a fost învățat cu munca din greu și cu dârzenie a înlăturat toate piedicile ce-i stăteau în cale și a izbutit.

Ponderația și calmul hotărârilor sunt însușiri, cari au dat activității domniei sale, un potențial mai afirmat și au difuzat respect și încredere în autoritatea, cu care a fost investit.

Modestia aureolează cu strălucire un om de muncă sincer intenționat și drept față de aproapele său.

„*Trebue să înfelegem — a spus domnia sa cândva — că tufurora nu le sunt rezervate, alte foloase decât sacrificiul integral*”.

În aceste cuvinte rezidă ideologia unui înalt comandament de ridicată viață omenească, dela care decurge statornicie și generoase înfăptuiri,

Principii umanitariste conduc această personificare de activitate fertilă, involburate cu calde simțiminte patriotice și sănătos naționalism. Domnia sa a aderat

la „Frontul Renașterii Naționale” al cărui spirit să străduiește să-l introneze în munca sa de toate zilele.

Dotat cu o voință dâră și un optimism neînfrânt, domnia sa aduce în noul său domeniu de lucru, în aceste vremuri grele, un aport prețios de experiență un trecut încrustat adânc în răbojul activității publice.

În actualele circumstanțe un conducător trebuie să-și îndeplinească datoria fără șovăire, cu luare aminte. Problemele, oricât de dificile, pot fi rezolvate, și domnia sa a subliniat cu elocvență: „*Dacă vremurile sunt grele, cum au fost în toate războaiele, nu înseamnă că nu se pot găsi soluțiile problemelor la ordinea zilei. Nu, soluțiile sunt mai apropiate de noi decât credem*”.

Domnul ministru C. Angelescu consideră comerțul ca domeniul de activitate, în care se plămădește burghezia, sănătoasă a țării și prin care trec elementele ascendente din agricultură, către industrie și muncă intelectuală. Deaceia comerțul trebuie apărat cât mai mult prețuit și ajutat. Comerțul român trebuie apărat cu tărie și să se evite ca în fiecare moment să se aducă acuzațiuni unei activități, care constituie o bază de progres fără de care Statul nu poate progresa.

Elogiul personalității d-lui C. Angelescu a fost luminos redat, la instalarea domniei sale ca Ministru al Economiei Naționale, de d-l Ing. I. Bujoiu:

„*Pentru mine alegerea dv. este o adevărată încântare și trebuie să aducem Majestății Sale Regelui cele mai respectoase elogii și mulțumiri pentru înalta Sa înțelepciune a făcut în dv. cea mai fericită alegere, ce se poate face. Sunt convins că nu va fi român, care să nu vă dea sprijinul său necondiționat în îndeplinirea misiunii dv.*”

Noi ne asociem din toată inima la această bine meritată calificare.

În scurtul timp, de când d-l Ministru Angelescu, conduce importantul departament al Economiei Naționale, a realizat câteva înfăptuiri de mare importanță, măsuri menite să stimuleze imperativele și activitatea fecundă a producției Țării.

Realismul d-sale profund cunoștința desăvârșită a stărilor și circumstanțelor în care evoluează economia românească, sunt generatoare de o acțiune sănătoasă și rodnică în beneficiul tuturor energiilor productive, atât de necesare astăzi, când grave evenimente se deslănțesc cu violență în apropierea granițelor românești.

S. A. ALDEA

INDUSTRIILE de BAZĂ ale ROMÂNIEI

de Colonel Dr. Al. COSTIN-DOBRE

Industria de bază ale României trec printr'o criză. Pe deoparte criza lipsei de materii prime ca: bumbacul brut, lâna spălată și pieptănată, iuta, manila, fierul semifabricat (zaggele) arama, zincul, cositorul, orezul brut, cauciucul brut, piei crude, extractele tanante, untura de

pește, coesul industrial și metalurgic etc. De la izbucnirea crizei politice din 1938 când industriile de bază au fost surprinse fără materii prime ele n'au mai avut posibilitatea de a-și completa stocurile.

Astfel de unde în prima jumătate a anului

1938 unele industrii lucrau cu 2 și 3 echipe; azi sunt industrii care nu pot lucra de cât 36 sau 24 de ore pe săptămână.

Industria textile în primele 9 luni ale anului 1939 deabia au putut să importe materii prime ca: Bumbac brut și deseuri 118.764 Quintale, blănuri brute 12.710 Q.; lână pieptănată în pale 8.114 Q.; iută brută 37.663 Q.; sisal și manila brută 15.716 Q.

Dacă trecem la importul semi-fabricatelor vom găsi pe aceeași perioadă de timp: Fire de bumbac 132.541 Q.; fire de lână 8.362 Q.; fire de mătase artificială 3.291 Q.; fire de sisal și manila 4.034 Q.; fire de cocos 564 Q.; și fire de lână artificială 3.368 Q. Total, deoparte avem 192.967 Q. iar de altă parte avem 152.159 Q. cea ce este *insuficient* pentru consumul țării noastre.

Sursele de aprovizionare în primele 9 luni ale anului trecut au fost: Egiptul, Turcia și Statele Unite pentru bumbacul brut; Germania, Cehomoravia și Italia pentru firele de bumbac și Anglia, Belgia, Elveția și Franța în cea ce privește lămurile finite și pieptănate în pale. Azi — primul trimestru al anului 1940 — o bună parte din aceste surse refuză să mai livreze mărfurile lor.

A doua criză prin care trec industriile de bază ale României este *lipsa de devize*. B. N. R. fiind obligată să aloce cantități tot mai mari de devize pentru nevoile înzestrării armatei, de multe ori n'a fost în măsură, în ultimul timp, să pună la dispoziția importatorilor devizele necesare pentru materiile prime importate cu luni în urmă pe bază de vize de transfer. (Exportul bumbacului brut, al lănei pieptănate etc.). Fabricile neprimind devize în cursul oficial au fost nevoite să recurgă la devizele negociabile ce le-a putut găsi pe piață. (Cota 70%). Tot în acest punct de criză al industriilor de bază este că aproape convențiunile de clearing numai funcționează. Toate țările exportatoare cer azi *plata anticipată* prin devize negociabile. Goana după aceste devize libere a fost destul de mare! Prin noul regim al comerțului exterior care a intrat în vigoare la 10 Martie 1940, după declarația d-lui ministru Cristu, va remedia întrucâtva această parte a schimburilor cu străinătatea.

A treia criză a industriilor de bază este *lipsa uneltelor de producțiune* chiar la acele industrii care își găsesc în țară materiile prime necesare existenței lor. Conjunctura de războiu a timpului în care trăim a raționalizat mai în toate statele întrebuințarea fierului și a metalului nobil ca arama, tungstamul, molibdenul etc. așa că *ofelăria* în general a devenit un monopol de stat. Cunoaștem cazuri când state streine ce ne îmbiau cu trimeterile lor de unelte și mașini, azi ne oferă lălele și măslina. În acest marasm în care se găsesc industriile noastre de bază este mare nevoie să se ia măsuri urgente de remediere. *Intre aceste măsuri am indicat:*

1. — Să se intervină pe lângă guvernele statelor cărora le furnizăm petrol, cereale, lemne, vite și alte produse care au valoare aur, ca în schimbul acestor produse să ne livreze în ter-

men *limitat* cantități suficiente din acele materii prime și semifabricate pe care le produc. Exemplu: *Germania* să ne trimită: zaggele, cocsul metalurgic și industrial, fontă, pământuri refractare, caolin, hamei, fibre artificiale vegetale etc. *Ungaria* să ne trimită zaggele. *Jugoslavia* idem, să ne trimeată: cupru, zinc, crom, ferocrom, ferrosilicium, extracte tanante, piei crude, mineruri de fier. *Italia* deasemenea să ne trimetă fibre artificiale vegetale și alte produse plătibile în lirete. (Nu în lire sterline cum ni se cerea în ultimul timp). *Turcia* și *Egiptul* să ne trimită; bumbace diverse, untură de pește etc.

2. — Pentru materiile prime și accesoriile, idem, semifabricate necesare pentru furniturile militare să se acorde *extracontigente*, pentru ca contigentele trimestriale acordate fabricelor să poată servi doar pentru producția desfacerii nevoilor populației civile.

3. — Să se elibereze fără prea multe formalități materiile prime și combustibilul (cocs) aflate în vămi.

4. — Să se completeze tabloul mărfurilor greu exportabile spre a se obține o cantitate cât mai mare de devize negociabile și să se înlesnească astfel procurarea devizelor de care au nevoie industriile de bază pentru plata meteriilor lor prime. Devizele negociabile fiind preluate de la 10 Martie 1940 de B. N. R. cu 50% peste prima de 38% capătă o *fixitate* pentru comert ce nu era înainte.

În subsidiar cu aceste măsuri de ordine ale comerțului exterior, industriile de bază ale țării noastre mai suferă și de altă pacoste și anume *criza lipsei de vagoane pentru transporturi* și chiar a autocamioanelor proprii ce au fost rechiționate. Materiile prime și accesoriile lor ce se găsesc în țară și care în mod normal nu se expedia decât în vagoane complete azi se transportă ca niște coletării cu *trenuri de prsoane*. În cantități de 2-300 Kgr. plătindu-se pentru ele un preț în doi și întreit. Numai insist asupra întârzierilor ce pun C.F.R. în plata *rambursurilor*, așa încât toate industriile numai pot vinde în provincie produsele lor decât contra plății anticipate întrucât atât B.N.R.; Creditul industrial și băncile particulare au suspendat acordarea de credite. Concentrările militare au încazarmat aproape 75% din meseriași de aci se simte lipsa de produse neavând cine prelucra ce bruma de materii prime se mai capătă. În materie de transporturi C. F. R. ar fi de dorit să știm câte mii de vagoane C. F. R. sunt în tranzit în Germania și care deci lipsesc economiei naționale. Toate aceste neajunsuri ale industriilor de vază se reperectează asupra întregii economii a statului și în prima linie asupra *consumatorilor*. Curmarea lor cu un moment mai devreme ar pune industria țării în stare de a lucra dacă nu ca în prima jumătate a anului 1938 cel puțin ca în anul 1939 — an totuș de adânci frământări. Ce ne va aduce anul 1940 pentru industria de bază a României nu putem prevedea, totuși pentru preînțâmpină unele consecințe cu luarea cât mai grabnică a măsurilor de îndreptare.

Justa repartitie economică

de Prof. GHIULEA

Baronul Tatakini Mitsui, stăpânește întreaga viață economică a Statului și Națiunii insulelor Nipone. Bogăția și puterea fantastică a acestui om, contrastează cu sărăcia întregului popor nipon. Este normal acest lucru?

În vreme de războiu întreprinzătorii mari, mai vechi sau de dată mai recentă, uneori chiar foarte recentă, fac bogății imense pe spatele Statului și națiunii.

Se ridică magnați cari stăpânesc nu numai viața economică, dar și viața politică, oameni interesați, cari nu au în vedere decât interesul lor, îmbogățirea lor, decât acumularea de bogății imense pentru satisfacerea interesului lor, și cari nu au obiectivitatea necesară, care împodobește sufletele și mintea adevăraților conducători, pentru a îndruma în interesul țării, destinele ei.

În unele țări aceste îmbogățiri au fost temperate prin impozite impozite. În alte țări beneficiul a fost plafonat. În multe țări nu s'a luat măsuri, puterea magnaților acestora în viața politică a țării fiind covârșitoare și neputându-se lua măsuri contra lor.

Dar dacă Mitsui este o familie japoneză de câteva sute de ani și membrii ei trăesc la fel cu poporul în viața cea mai modestă și mai cumpătată, îmbogățirii de războiu nu au un trecut decât de câțiva ani, unii de câteva luni și în aviditatea și necumpătarea lor, se despart violent de poporul în sânul căruia traesc și pe spatele căruia s'au ridicat. Este sănătos acest lucru?

În asemenea condițiuni nu poate exista o solidaritate socială sau națională.

Aici să nu înțelegă nimeni că e vorba de o egalitate de avere sau o egalitate de sărăcie. Prețului prea mult valoarea capitalului pentru cultură și civilizație și necesitatea în viața societății a individului care muncește, câștigă, adună și formează capitalul pentru a nu ne gândi nici un moment la un regim de nivelare comunistă. Dar trebuie să înțelegă oricine că e absolut o necesitate egalitatea în condițiile de muncă și de câștig.

Acele câștiguri particulare care rezultă din monopol, din exploatarea unui popor care nu are nicio posibilitate de a se sustrage acestei exploatarei:

Acele câștiguri care rezultă din exploatarea până la sânge

și până la moarte a semenilor, din exploatarea durerei, suferinței, foamei sau din exploatarea trebuinței naționale de apărare contra dușmanului;

acele câștiguri cari sunt întemeiate pe falsuri, înșelătorie, venelitate toate acele câștiguri.

sunt câștiguri fără bază morală sau de drept.

acele câștiguri nu pot fi, și nu trebuie comparate cu câștigurile greu realizate din muncă cinstită în plină libertate și legeră concurență, cu respectul drepturilor celorlalți și ale tuturor, cu câștigurile din muncă obișnuită, normală a imensei majorității a poporului.

Condițiile de câștig nu sunt aceleași, sunt flagrant, sunt contradictorii.

Pentru unii — cel puțin — câștigul este în disproporție categorică cu munca reală și efectivă depusă de ei, pentru alții — cei mai mulți — câștigul rezultat din munca lor nu le dă, după cum a spus cândva atât de frumos dl. prof. Iorga, just atât cât le trebuie pentru a trăi, și încă în ce condiții.

Pentru crearea unei solidarități sociale și unei solidarități naționale, pentru crearea unui suflu al națiunii, unei vieți sociale superioare, ordonate și liniștite, unui ideal de viață socială și națională, este necesar ca aceste mari deosebiri în condițiile de muncă și beneficii să dispară. Pentru crearea unei solidarități sociale și naționale nu este suficientă recomandarea, sau chiar porunca ca oamenii să fie solidari cu societatea și Statul în care trăesc, trebuie să se creeze condițiile acestei solidarități. Oamenii trebuie să se simtă solidari, să simtă trebuința de a fi solidari cu semenii lor, și să nu fie siliiți la aceasta.

Oamenii în societate și stat nu se pot simți solidari decât în egalitate, în dreptate, în libertate.

Beneficiile și averile, care sunt întemeiate pe exploatarea poporului, sunt beneficii și averi antieconomice, imorale, nedrepte și dezastruoase pentru țara întreagă. Ele trebuie condamnate și oprite cu hotărâre.

Trebuie să se stabilească toate posibilitățile și condițiile pentru o justă repartitie economică.

„Excelsior“

Nouveaux articles interdits a l'exportation

1028. — mineral de fer brut, brûlé ou aggloméré ainsi que les pyrites brûlées (désulfurées);

1029. — vieille ferraille et vieille fonte ainsi que leurs décrets;

1030. — fonte brute; 1031. — fer spécial (ferro-alliages);

1032—1033. — fer, fonte et acier sous toutes formes, inclusivement les articles fabriqués de ces matières;

1324. — mineral et cendres de plomb;

1325—1327. — plomb et les alliages sous toutes formes y compris les objets fabriqués de ces matières;

1339—1353. — zinc et ses alliages sous toutes formes y compris les objets fabriqués de ces matières;

1354—1368. — étain et ses alliages sous toutes formes y compris les objets fabriqués de ces matières;

1370—1391. — aluminium et ses alliages sous toutes formes y compris les objets fabriqués de ces matières;

1392—1406. — nickel et ses alliages sous toutes formes y compris les objets fabriqués de ces matières;

1407. — mineral de cuivre;

1410—1457. — cuivre et ses alliages sous toutes formes y compris les objets fabriqués de ces matières;

1565. — charbon actif; 1569. — mercure;

1579. — acide arsénieux (anhydride arsénieux, arsenic sous forme de „mort-aux-rats“);

1585. — acide azotique (azotique). 1593. — oxyde de cuivre;

1654. — sulfate de cuivre; 1664. — glycérine;

1729. — préparés chimiques spéciaux utilisés dans l'industrie du cuir

75. — peaux avec fourrure de mouton, d'agneau de bœuf, de chèvre et de chevreau;

100. — toutes espèces de peaux de gros bétail, veaux, moutons, bœufs, agneau, chevreau, etc., tannées avec des matières végétales ou des produits minéraux, en une couleur ou en plusieurs, plat ou en relief ainsi que les peaux imitant les peaux exotiques;

(Continuare în pag. 9-a)

Ministerul Comerțului Exterior

Personalitatea d-lui Ministru Ion Christu

Noul minister, care are misiunea să se ocupe cu schimburile comerciale cu străinătatea, a fost impus de împrejurările speciale prin care trece economia națională și mondială.

Schimburile comerciale internaționale, cari de aproape un deceniu au intrat într-o fază de evoluțiune dificilă, mai ales în ultimii ani, au necesitat intervenția din ce în ce mai afirmată a puterii diriguitoare de stat.

Paralizia acestor schimburi, agravată de numeroase măsuri, instaurate în toate țările, ca și naționalismul economic — autarhia — a condus la sisteme anormale în ordinea relațiilor economice între popoare.

Evident că actualul război european a pus probleme noi, inextricabilului sistem de comerț exterior. Pozițiunea Țării noastre ca importantă producătoare a impus creierea unui organism special, care să rezolve acele probleme și să stimuleze legăturile comerciale cu străinătatea, sincronizându-se cu starea de fapt și interesele vitale ale Țării.

Ministerul Economiei Naționale, care este chemat să se ocupe cu o serie de noi și importante probleme, trebuia descongestionat de o parte din atribuțiile sale.

Noul departament al comerțului exterior, după cum se arată în expunerea de motive, ce însoțește legea de organizare este chemat să facă față problemelor diverse și complexe, pe cari conjunctura de azi le ridică, îndrumând și dezvoltând relațiile economice cu străinătatea. El este menit să salvgardeze interesele vitale ale economiei românești, fără, însă, ca

să fie un aparat administrativ greoi, creator de reguli și de formalități, ci un instrument viu și suplu în slujba nevoilor comerciale generale.

Urmează, deci, că Ministerul Comerțului exterior se va dedica, în întregime, problemelor multiple, pe cari le ridică astăzi conjunctura în raporturile comerciale externe.

Domnul *Ion Christu*, titularul acestui departament este o personalitate bine cunoscută în toate cercurile economice din țară și străinătate. Dela 1934 era ministru plenipotențiar, în ministerul afacerilor străine. Din prodigioasa d-sale activitate, notăm că a fost delegatul țării la conferința din Septembrie 1930 și 1931 la Societatea Națiunilor; apoi în anul 1932 la la conferința reparațiilor de la Lausanne; în 1933 a reprezentat Țara la conferința economică mondială, care a avut loc la Londra. A fost, deasemenea delegatul României în consiliile economice ale Înțelegerii Balcanice și Micii Înțelegeri unde s'a ocupat cu problemele de politică comercială.

În genere, domnia sa a condus tratativele, cari au avut loc în ultimii ani, pentru încheierea principalelor noastre comenzi comerciale și de piați.

Această laborioasă activitate, exteriorizează o vastă experiență și competență în domeniul relațiilor cu străinătatea.

Distins diplomat și emerit economist, apreciat de toți exponenții vieții economice și politice din străinătate d-l ministru Ion Christu desfășoară o activitate de reală îndrumare în cece privește raporturile economice ale Țării cu străinătatea.

Noul regim al colectării și folosirii pieilor

Pentru a se evita toate neajunsurile de până acum, s'a simțit nevoia de o nouă reglementare.

Ministerul Economiei Naționale a întocmit în acest scop un „Proiect de lege pentru reglementarea colectării și folosirii pieilor de bovine”.

Prin noua reglementare se stabilesc următoarele:

1. Regimul legal de repartiție și fixare de preț se va aplica prin extindere asupra tuturor pieilor de vite bovine, inclusiv bivoli și viței produse în țară, fără nicio excepție, indiferent de greutatea lor.

2. Industriile sunt obligate să se organizeze pentru colectarea pieilor; organizația fiind supusă controlului guvernului prin Ministerul Economiei Naționale.

3. Din cantitatea totală de piei, se va rezerva pentru furnizorii armatei numai acele piei ce sunt proprii fabricațiilor militare.

4. Fabricile de pielărie, care primesc piei și sunt supuse reglementării sunt obligate să participe la furniturile de Stat, sub sancțiunea ca fabricile ce nu primesc efectuarea furniturilor, să piardă în favoarea celorlalți furnizori, cota de piei.

5. Statul prin reglementarea propusă va putea domina prețurile produselor finite, destinate populației civile, exercitând un control riguros la toate fabricile care produc astfel de materii.

Prețul pieilor crude se va stabili cu anticipație pe fiecare trimestru, după calitatea și regiunile de unde provin.

Prețurile vor fi fixate de Ministerul Economiei Naționale, cu avizul Consiliului superior al cartelurilor.

Prețurile pieilor lucrate de tăbăcării vor fi fixate trimestrial tot de Ministerul Economiei Naționale.

Ministerul Economiei Naționale a fost autorizat să însărcineze prin convenție și pe termen o societate anonimă pentru:

a) Colectarea și plata pieilor crude de bovine precum și plata taxei de primire, clasarea și predarea pieilor;

b) Condiționarea, conservarea și expedierea pieilor la întreprinderile interesate și

c) predarea pieilor pentru furniturile militare și nevoile populației civile, conform cotelor fixate de Ministerul Economiei Naționale.

Ministerul Economiei Naționale va putea numi unul sau mai mulți delegați pe lângă societatea colectoare.

Până la fixarea de către Ministerul Economiei Naționale a noilor prețuri, rămân în vigoare prețurile fixate pe baza legii No. 3976/939.

Deasemeni și repartiția cotelor militare și civile.

Noua reglementare intră în vigoare pe data apariției decretului-lege în „Monitorul Oficial”.

La lutte contre la hausse des prix

Les mesures du gouvernement britannique

par Fr. Jenny

L'évolution des prix est, pour le gouvernement d'un pays en guerre, un sujet de préoccupations bien compréhensibles. D'une côté, les dépenses publiques accrues, le trouble apporté à la production par la mobilisation, la nécessité d'assurer par priorité les besoins énormes des armées ne manqueraient pas d'entraîner, si l'on n'y prenait garde, des renchérissements considérables. D'autre part, il importe de limiter la hausse dans toute la mesure du possible, afin d'épargner aux populations les privations et les souffrances supplémentaires que leur infligerait une diminution notable du pouvoir d'achat des salaires et autres revenus.

Mais la lutte contre la hausse des prix soulève des problèmes malaisés. Au cours d'un débat économique récemment engagé au Sénat, un orateur, M. Hachette, a attiré opportunément l'attention sur l'un de ces problèmes: il a montré combien était délicate et difficile, pour les autorités, une réglementation rationnelle des prix de vente, propre à empêcher les profits exagérés, mais n'entravant pas cependant, ma marche normale des entreprises, en particulier la reconstitution régulière des stocks. Il est clair que si une limitation des prix ne tenant point compte des conditions économiques générales met obstacle à cette reconstitution, les produits se raréfient et l'intervention gouvernementale va en définitive à l'encontre des résultats souhaités. L'expérience des taxations, tentée maintes fois dans le passé, est à cet égard concluante.

C'est peut-être pour échapper à ces difficultés que le gouvernement anglais a mis en pratique un système différent. Ayant tout d'abord laissé évoluer les prix à peu près librement pendant les premiers mois de la guerre, il est intervenu à partir de décembre, après avoir constaté que le renchérissement avait pris des proportions réclamant de la vigilance. Le pourcentage de hausse accusé par l'indice général du coût de la vie, par rapport au niveau de juillet 1914, s'était en effet élevé entre le début de septembre 1939 et le 1-er décembre de 55 à 73%, tandis qu'il passait de 38 à 57% pour les seules denrées alimentaires.

C'est sur les prix de ces derniers produits, du moins de certains d'entre eux, que le gouvernement résolut d'agir. Cela d'abord parce que la vive hausse de l'indice spécial de l'alimentation était dans une large mesure responsable de l'aggravation du coût de la vie en général; ensuite parce que les dépenses de nourriture forment la part la plus importante des budgets familiaux modestes.

L'intervention s'est effectuée au moyen non pas d'une limitation directe des prix, mais d'un sacrifice financier consenti par le Trésor, sous la forme de subventions ou de subsides destinés à empêcher une hausse plus accentuée de diverses denrées essentielles, telles que notamment le pain, la farine, la viande et le lait. Le sacrifice dont il s'agit est important: le chancelier de l'Echiquier a relevé à la Chambre des communes que la charge assumée par l'Etat afin de stabiliser le coût de la vie dépassait 1 million de livres sterling par semaine, soit 50 millions de livres par an.

Les premiers résultats ont été satisfaisants, puisque l'indice général ne s'est plus élevé que d'un point pendant le mois de décembre et que l'indice des seules dépenses d'alimentation n'a plus varié du tout; sir John Simon a pu souligner que l'action du gouvernement avait réussi à maintenir ce dernier indice à un niveau inférieur de 12 points

à ce qu'il serait si son intervention ne s'était point produite.

*

Le but de cette politique n'est pas seulement d'empêcher que les personnes disposant de ressources modestes ne voient leurs possibilités d'achat amoindries dans une proportion excessive. L'effort que fait le Trésor vise, en outre, à éviter que le renchérissement ne conduise à un rehaussement général des salaires, lequel deviendrait à son tour un nouveau facteur de hausse des prix. En d'autres termes, le gouvernement tient essentiellement à écarter le risque d'inflation que comporterait, au delà d'un certain degré, l'élévation du coût de la vie.

Cette préoccupation assigne évidemment aux sacrifices de l'Etat certaines limites. Car si la charge supplémentaire supportée par le Trésor entraînait un gonflement excessif des dépenses publiques, déjà considérablement accrues du chef de la guerre, un autre danger d'inflation menacerait de surgir, dont les prix ne manqueraient pas de se ressentir s'il se réalisait. Aussi bien, le chancelier de l'Echiquier n'a pas dissimulé qu'il ne pouvait prendre d'engagements illimités pour l'avenir.

Vraisemblablement les autorités seront amenées, afin de rendre les résultats actuels durables, à combiner le système des subventions avec des restrictions plus ou moins sévères à la consommation de certains produits dont une rareté relative ne pourra être évitée en raison des circonstances; quant au reste, le mouvement des prix dépendra principalement du rythme des productions du secteur „privé”, rythme qu'il importera, à tous égards, de ne pas se laisser ralentir à l'excès.

*

On voit que la politique des prix adoptée par le gouvernement anglais tend indirectement à sauvegarder la monnaie. Réciproquement, il est essentiel, pour que cette politique réussisse, que rien ne vienne affaiblir la monnaie directement.

A ce propos, on a souligné dans la presse financière de Londres et à la Chambre des communes l'importance que présente le maintien de la stabilité du change. On a fait remarquer que le glissement subi par la livre sterling par rapport au dollar et à l'or au moment où éclata la guerre (glissement représentant approximativement 14%) n'avait pas été sans contribuer au renchérissement général, puisque, aussi bien, la Grande-Bretagne achète au dehors une grande partie des produits nécessaires à son élevées en faveur d'une „reevaluation” de la livre, mesure qui entraînerait un certain recul des prix.

De là il ne s'ensuit point, certes, qu'il soit question d'effacer en totalité ou en partie le repli monétaire effectué il y a six mois. Le problème est complexe et il n'apparaît pas que, jusqu'à présent, les suggestions formulées dans cet ordre d'idées aient été prises en sérieuse considération. Il n'en reste pas moins que l'influence du change sur l'évolution des prix intérieurs est aujourd'hui pleinement reconnue et que, de ce côté, les consommateurs sont assurés d'être efficacement défendus à l'avenir.

Frédéric Jenny.

Noul regim al comerțului exterior

Principiile sale directorii

Un nou regim al comerțului exterior a fost instituit el a intrat în vigoare la 10 Martie a. c. Această nouă reglementare nu constituie o inovație, ci ea este conștientă a unei stări de fapt, corespunde unor necesități a împrejurărilor, nu răstoarnă nici o situație, nici nu rupe cu trecutul.

Reforma, bine chibzuită, este menită să dea o mare elasticitate schimburilor cu străinătatea, stimulând exportul și salvând interesele vitale ale economiei naționale.

Legea statornicitoare a noului orinduire a comerțului exterior, nu cuprinde principii rigide, din contră ea lasă destule posibilități de îmbunătățiri tehnice și administrative. Ea constituie un îndreptar general, generator de ameliorări, cari înlesnind operațiunile nu modifică temeliile și intențiile legii.

Dar reglementarea, superioară regimului trecut prezintă un avantaj notabil, prin faptul că leul va deveni un instrument mai sigur pentru măsurarea valorilor, deci pentru conservarea economiilor și formarea capitalurilor, rezultatele bune, însă vor reeși din felul cum va fi aplicată.

Sistemul, preconizat în noua lege, este foarte simplu, real și bine cont de necesitățile vieții economice și colaborând cu o rapidă rezolvare a cererilor, va aduce deosebite servicii schimburilor. În această prilej declarăm d-lui Ministru Ion Christu lămurim problema:

„Trebuie să căutăm și să declarăm că voi urmări de aproape ca el să funcționeze în așa fel încât formalitățile și regulile ce guvernează relațiile noastre cu străinătatea să fie aplicate cât mai suplu și, în special, cu o cât mai mare rapiditate.

Dacă vom reuși — și nu am nici un motiv să mă îndoiesc de aceasta — cred că vom izbuti să eliminăm o bună parte din cauzele cari provoacă azi nemulțumirea lumii comerciale.

Spuneam în cuvântarea pe care am ținut-o cu prilejul instalării mele ca ministru al Comerțului Exterior, că înțeleg să nu mă pierd într-o lume de abstracțiuni ci să rămân pe terenul realităților menținând un contact strâns cu reprezentanții vieții practice”.

Principiile fundamentale ale regimului

Temeiurile noului regim al comerțului exterior sunt izvorâte din realitatea faptelor și ele pot fi rezumate în esența lor:

1. *Înlăturarea fluctuațiilor, de cursuri la devize, prin desființarea libertii negocieri.*
2. *Stabilirea unui curs fix cu prime valutare de bază și suplimentare.*
3. *Suprimarea primelor economice.*

Prin înlăturarea fluctuațiilor, cari sunt susceptibile de variațiuni de mare amplitudine, se stabilește un element de siguranță pentru viața comercială Prin instituirea unui curs fix pentru devizele liber convertibile, negușorul, fie el importator sau exportator, este ferit de surprize, cari pot răsturna calculele pe baza cărora s'au încheiat tranzacțiunile.

Cursul fix stabilit pentru preluarea devizelor

liber convertibile este aproximativ egal cu media cursului, obținut în ultimile luni de exportatorii cari urmau să cedeze, la cursul oficial, Băncii Naționale a României, 30% din devizele realizate și puteau să negocieze liber, restul de 70%.

Cursul astfel stabilit nu este altceva decât consolidarea unei stări de fapt. El se referă la cota negociabilă a devizelor, cari nu provin din exporturile efectuate în țări, cu cari există acorduri prevăzând clauza de liberă negociabilitate. Se mai exceptează devizele pentru cari acordurile, în vigoare prevăd drepturi de rețineri. Astfel, nu sunt cuprinse în prevederile noului regim: lira italiană, Rmk., dragma, pengöe, dinarul, lira, peseta, coroana cehă și lira turcească, cari rămân în vechia situație până la modificarea convențiilor de clearing.

Un oficiu al devizelor negociabile va funcționa afăra timp, cât vor mai fi devize de asemenea natură. În viitor operațiunile cu devize negociabile se vor face numai prin intermediul acestui oficiu: Prin această negocierile și operațiunile nu se vor efectua ca în trecut, numai în interiorul clientelei fiecărei bănci autorizate, iar faptul că vânzătorii și cumpărătorii de devize vor fi puși față în față, va ușura stabilirea unui curs real pentru întreaga piață.

Notăm dispozițiunea, prevăzută în lege, că: Prețul mărfurilor exportate se va factura în devize. Facturarea în lei a acestui mărfuri va fi hotărât prin jurnal al Consiliului de Miniștri.

În virtutea legii, toate devizele provenite din orice operațiuni, vor fi cedate integral Băncii Naționale a României; cu excepția celor arătate mai sus.

Noul regim nu joacă, deocamdată decât față de țările, cari lichidează exporturile în devize liber convertibile.

Suprimarea primelor economice

Pentru a pune în concordanță cu prevederile decretului-lege și ase adapta sistemul primelor economice, plătite în prezent la diverse produse destinate exportului, Consiliul de Miniștri a decis următoarele:

Primele economice autonome, ce se plătesc actualmente din fonduri bugetare, la exportul oricăror produse se suprimă începând cu data de 10 Martie 1940, la toate exporturile plătite integral în devize liber convertibile, cari beneficiază de suplimentul de primă valutară, astfel cum prevede decretul-lege.

Deasemenea, se mai suprimă primele economice de export ce se plătesc la exporturile de orice mărfuri, cari se efectuează în țările, cu cari există acorduri de clearing, prevăzând o cotă-parte de devize liber negociabile sau dreptul de reținere a unei cote de devize în favoarea exportului.

Se exceptează de la dispozițiunile precedente primele economice plătite la exportul de animale vii, carne și conserve de carne, (bovine ovine și porcine), pentru care primele plătite se reduc, începând cu data de 10 Martie 1940, cu 50 la sută.

Ministerul Cultelor

Bugetul pe 1940/941

Bugetul Ministerului Cultelor a necesitat unele amenajări și îmbunătățiri rezultate fie din faptul nouilor creațiuni bisericești fie pentru a îndreptăți personalul, care n'a beneficiat de gradații sau avansuri. Astfel s'au introdus în buget:

Serviciile Inspectoratului Cultelor, M. O. N. T. și A. P. și Serv. Inventarierii averilor bisericești, prevăzute de legile în vigoare; Gradațiile de vechime pentru personalul bisericesc și didactic, care însumează 24.187.200 lei; s'au întregit salariile personalului cultelor minoritare prin ridicarea curbelor speciale, aplicate în 1931 și 1932, în total 10.000.000 lei; personalul noii Mitropolii a Olteniei; personalul episcopiei ortodoxe din Timișoara, personalul episcopiei reformate din Oradea, și 17 preoți cu un protopop la episcopia ortodoxă a Maramureșului, precum și fondul pentru înființări de noi parohii în special în Secuime și la hotarele țării, în vederea consolidării elementului românesc.

Pe lângă aceste creațiuni, care au necesitat sume mai mari, s'au mai prevăzut unele posturi noi pentru încadrarea și buna organizare a serviciilor, cum și unele transformări de posturi, avându-se în vedere faptul că sunt func-

ționari, care de mai mulți ani, stau în acelaș grad și clasă.

La material — s'a prevăzut fond pentru cheltuielile serviciului M. O. N. T. și A. P. și s'au majorat alocațiile la unele articole de cheltuieli.

S'a majorat fondul de ajutoare pentru construcții și reparații de biserici, avându-se în vedere înființările de parohii amintite mai sus.

S'au prevăzut cheltuieli pentru noua Mitropolie a Olteniei, Baș Muftiat și muzee.

Parte din aceste plusuri au fost acoperite cu reducerile ce s'au putut realiza la unele articole din buget.

La bugetul cu afecțatie specială am redus taxa teatrală și artistică dela 55 milioane la 40 milioane având în vedere încasările.

Domnul profesor I. Nistor, ministrul Cultelor, a dat o deosebită atenție armonizării bugetului departamentului său, satisfăcând unele doleanțe justificate, tocmai într'un exercițiu al cărui potențial este îndreptat spre asigurarea apărării naționale.

Proiectul de buget

DENUMIREA INSTITUȚIILOR	Credite acordate pe 1939/40	Credite prepuse pe 1940/41
SUBVENȚII:		
Pentru cultul ortodox		
Academia de muzică bisericească — — — — —	80.000	80 000
Mănăstirea Toplița — — — — —	82.000	—
Biserica din Paris — — — — —	360.000	360.000
Biserica din Sofia — — — — —	200.000	200 000
Biserica din Viena — — — — —	120.000	—
Biserica Sf. Nicolae din Giurgiu — — — — —	18.000	18 000
Episcopia ortodoxă română din America — — — — —	500.000	500.000
Episcopiei Generale a spitalelor și Ospiciilor Casei Sf. Spiridon Iași pentru întregirea plății personalului bisericesc — — — — —	300.000	300 000
Eforia spitalelor civile pentru întregirea plății personalului bisericesc — — — — —	150.000	150 000
Pentru cultul greco-catolic		
Biserica unită din Roma — — — — —	100.000	100.000
Pentru cultul mozaic		
Subvenții pentru cultul mozaic din care 200.000 lei pentru comunitățile de rit spaniol — — — — —	1.000 000	1.000.000
Total — — — — —	<u>2.910.000</u>	<u>2 708 000</u>

Bugetul pe exercițiul 1940/1941

Noul buget al Statului a fost întocmit.

„Evenimentele internaționale — declară dl. Mitiță Constantinescu, în expunerea de motive, care însoțește proiectul de lege — care au străjuit de aproape la întocmirea bugetului din 1 Aprilie 1939, departe de a evolua într'un sens contrar indicațiunilor din acel moment, s'au dezvoltat din nefericire, din ce în ce mai intensiv, în aceeași direcțiune plină de îngrijorări, culminând la începutul lunii Septembrie 1939, prin izbucnirea ostilităților între Germania și Polonia și apoi între Germania, Anglia și Franța.

Câteva luni mai târziu, războiul s'a aprins pe un alt sector al Europei: între Rusia și Finlanda.

Toate aceste grave evenimente, care s'au desfășurat, unele din ele chiar lângă hotarele noastre, au fost de natură să provoace importante s'ări de îngrijorare, urmate de perturbări economice, având directă înrăurire asupra executării bugetului”.

Bugetul și legile lui anexe pe exercițiul 1940/41, prezintă următoarele caracteristici:

1. — Niciun apel nou la contribuabil nu s'a făcut pentru a se acoperi cheltuielile cu caracter administrativ, nouile contribuțiuni în integritatea lor, sunt consacrate, în mod exclusiv, numai necesităților de apărare și ordinii națională.

2. — Nouile contribuțiuni, reclamate de înzestrarea oștirii, au fost repartizate cât mai echitabil și mai rațional, pe diversele elemente impozabile, potrivit unei chibzuite aprecieri și dozări a capacității lor de plată, în scopul de a reduce cât mai mult cu puțință cota contributivă a fiecăruia.

3. — Au fost scutiți sau ușurați de noui cereri de venituri contribuabilii a căror situație materială necesită atare măsuri: (salariați, pensionari, proprietari mărginași de oraș, concentrați, etc.).

4. — Au fost scutite dela orice nouă contribuție articolele de primă necesitate și de mare consum popular pentru a nu se îngreuna existența populației nevoiașe sau cu mijloace modeste de trai.

5. — Au fost întocmite legiuiri pentru a ușura lichidarea debitelor către Stat, din impozite și amenzi, pentru a se înlătura deseje conflicte între contribuabili și organele fiscale.

6. — Au fost întocmite legiuiri pentru amnistierea comercianților și industriașilor de evaziunile fiscale pentru a se

da liniștea necesară activității lor înocărată de riscuri și greu'ăți.

7. — S'au redus la minimum nouile cheltuieli administrative, concentrându-se toate eforturile suplimentare bugetare, în mod exclusiv pentru apărarea națională.



D. MITIȚĂ CONSTANTINESCU

Ministrul Finanțelor,

Guvernatorul Băncii Naționale a României

Iată și înfățișarea acestui buget pe exercițiul 1940/41 (în milioane lei):

	Venituri	Cheltuieli
Bugetul Ordinar — — — —	25.542	35.542
Bugetul fondurilor speciale —	1998	1998
Bugetul fond p-tru inest. armatei	14 285	14 285
Total — —	51.825	51 825
Bugetele Inst. autonome — —	54.627	54.627
Total — —	106.453	106 453

Nouveaux articles interdits a l'exportation

(Continuare din pag. 4)

- 106--107. — toutes espèces de courroies;
- 112. — harnais et leurs accessoires et tous autres travaux de corroierie;
- 123. — chaussures de toutes espèces;
- 138. — chiffons et déchets de laine;
- 139. — laine régressée;
- 150. — fils de laine, mélangés à toutes autres matières, sauf la soie, pour autant que la laine soit dans une proportion inférieure à 15 p. c.;
- 151—161. — tissus et tous autres travaux en laine;
- 163—177. — tressages et tous autres travaux en laine;
- 184—187. — feutre et tous travaux en feutre;
- 201—205. — fils de soie et déchets ou d'étoupes de soie;
- 230. — os;
- 242—245. — savons de toutes espèces ainsi que toutes autres substances appelées à remplacer le savon;
- 246. — stéarine;
- 247—248. — tous genres de bougies de stéarine;
- 243. — tous objets en stéarine;
- 247—276. — diverses huiles et graisses de poissons;

- 280. — degres pour tanneries (meillon);
 - 461. — chanvre; 503. — coton pour nettoyage;
 - 523-528-531-533 534. — tissus de coton;
 - 535—539. — tous genres de tissus de toutes espèces de textiles végétaux, sauf la soie;
 - 555—585. — divers ouvrages en textiles végétaux, sauf la
 - 586—619. — vêtements, linge de corps et confections de tous genres ainsi que tous autres tissus spéciaux non dénommés dans le tarif douanier;
 - 690. — charbons de bois en morceaux;
 - 691. — charbon de bois pulvérisé;
 - 729. — pâte de chiffons et de déchets et restes de tissages, etc. de textiles végétaux;
 - 810—811. — tous genres d'articles, travaux et déchets de caoutchouc;
 - 504. — coton régénéré.
- Sont admis à l'exportation uniquement sur avis favorable du ministère de l'Economie Nationale, les articles ci-dessous:
- 129. — cocons de vers à soie;
 - 728. — chiffons, déchets et restes de tissages, tricotages, etc. de textiles végétaux à l'exception de ceux du lin et du chanvre.

PETROLUL

Schimbări în componența câtorva întreprinderi

În conducerea Societății „Petrolul Românesc” a intervenit importante schimbări. Astfel domnul prof. C. Angelescu a demisionat din Comitetul de direcție, care în prezent se compune din D-nii: I. Mitulescu, ing. Th. Dobrescu, Savel Rădulescu, N. Bădurescu și directorul general Fratostiteanu.

Se știe că Soc. Creditul Miner, deține, prin faptul că a preluat pachetul de acțiuni al d-lui dr. Angelescu, majoritatea în Consiliul de administrație al acestei societăți.

S'a produs, în ultimul timp, și o schimbare fundamentală în structura societății „Foraky-Româneasca”, prin cedarea creanțelor acesteia, aflate în portofoliul „Fora-Petrol” Bruxelles — în valoare de 34.245.360 fr. belgieni — grupului german „Allgemeine Waren Finanzierungs-Gesellschaft, Berlin”.

Reorganizarea rafineriei „Standard” a Societății „Petrol-block”, care este actualmente controlată de un concern german, este în curs de desfigurare. Rafineria va fi pusă sub conducerea tehnică a D-lor: G. Sava, fost la „Steaua Română” și ing. Dobrescu, dela rafineria „Dacia-Romano”.

Rafineria „Standard” are o capacitate de prelucrare de 504.000 tone țitei anual. Grupul care a preluat acțiunile Soc. „Petrol-Block” studiază posibilitățile de sporire a producției societăților „Mirafor” și „Consortiul Petrolului”.

Producția și exportul de petrol în 1939

Exportul petrolifer al României în cursul lunii Decembrie 1939 se cifrează la 412.434 tone, iar pentru întregul al la 4.177.571 tone față de 4.944.762 în 1938.

Germania a primit, în Decembrie, 50.889 tone și Cehoslovacia 31.034, adică, în total, 81.923 tone. Dacă mai adăugăm cele 1.203.213 tone pe care aceste două țări le-au importat în timpul celor 11 luni ale anului ajungem la un total de 1.285.136 tone, reprezentând 30,8% din totalul exporturilor noastre.

Exportul spre Anglia a crescut în mod considerabil, trecând deja 37.010 tone în Noembrie, adică 12,54% din export, la 139.880 tone, în Decembrie, adică 33,91 la sută. Participarea Franței la importul de produse petrolifere a sporit și ea foarte mult; la 33.556 tone (8,14%), dela 15.188 (5,06%) în Noembrie, pe când cea a Italiei a scăzut dela 63.262 tone sau 21,1% la 35.105 tone sau 8,51%, adică o scădere apropiată de 50%.

Cât privește consumul intern, el a sporit la 1.784.750 tone dintre cari 153.581 tone de benzină, 193.903 tone de lampant, 125.836 tone de motorină, 1.077.235 tone de fuel oil și aproape 220.000 tone de produse speciale combustibil, asfalt, parafină.

Rafinăriile noastre au prelucrat 581.364 tone de petrol brut, din care s'au produs 1.565.347 tone benzină, 976.306 tone de lampant, 773.240 tone de motorină, 1.986.979 tone de păcură și 152.184 tone de produse diverse. Pierderile se cifrează la 367.308 tone, adică 6,3% de petrol brut prelucrat.

Prețurile interne și la export

Piața produselor petrolifere prezintă la intern unele manifestări cari caracterizează apropierea sezonului de primăvară. Astfel, consumul de combustibil special pentru calorifere și de petrol lampant este în scădere, iar, pe de altă parte, cererile de benzină de auto sunt în creștere. Derivatele folosite în industrie se desfac în mod normal, potrivit activității ce se desfășoară în ramurile industriale respective.

Prețurile sunt staționare la plafonul fixat; vânzările se efectuează de către toate societățile în raport cu țiteiul prelucrat. Prețurile țiteiului nu au înregistrat schimbări importante. Taxele noi ce grevează produsele influențează asupra prețului materiei prime.

La export piața a avut un caracter de oarecare stabilitate, au intervenit unele ușoare sporuri la produsele albe. Deosemeni la produsele negre.

CEREALELE

Fermitatea pieței interne. — Evoluția exportului

Târgul românesc de cereale activează într'o ambianță favorabilă și de fermă orientare. Această situație este determinată de interesul, pe care-l au țările importatoare pentru produsele noastre, interes determinat, în bună parte, de pozițiunea geografică a Țării, care îngăduie exportul pe căi de comunicație mai sigure de primejdiile războiului.

Grăul este cerut pentru Anglia, Germania, Elveția, în special. Totuși, în ultima săptămână tranzacțiile au fost mai slabe. Această conjunctură este urmarea sosirilor reduse în oboare și a rezervii producătorilor, cari contează pe prețuri mai bune la redischiderea navigației.

Prețurile la export pentru Elveția sunt de 15,25 franci elvețieni franco vagon frontieră română, pentru grăul de 78 kgr. cu 3 la sută c. s.

„Institutul Național al Cooperăției” a vândut o cantitate mai însemnată de grău, din depozitele sale, cu plata în devize libere, ceea ce revine la circa 64.000 lei vagonul,

marfă de 67 kgr. greutate hectolitrică cu 2% corpuri străine.

La Constanța grăul de 75 kgr. cu 3% c. s. se livrează la 555.750 vagonul.

Porumbul de 15 grade umiditate cotează 48.000 lei Constanța. Prețurile sunt ferme. Germania plătește pentru porumb nou 103—106 mărci franco vagon frontieră; Italia pentru porumb vechi lirete 92 cif.

Orzul, ovăzul se negociază numai pentru consumul intern, într'o piață restrânsă de afaceri.

Orzul de 58 kgr. cu 6% c. s. cotează lei 42.500 duplicat.

Ovăzul de 40 kgr. lei 64.500 duplicat.

Secara se menține la un nivel ferm de prețuri, cerută fiind la export: lei 51.500 Constanța (69—70 kgr. greută. hl.).

Lezumi noștre susținute la cotațiuni bune: fasolea 170.000 lei, linie Galați. Mazărea Victoria 200.000 lei, idem.

Oleaginoasele înregistrează prețuri optime:

Sămânța de floarea soarelui lei 106.000 duplicat.

Sămânța de in lei 300.000 vagonul, franco Brăila.
Sămânța de cânepă lei 200.000, duplicat Vaslui.

Aceste produse au găsit plasament în ordinea cantitativă în debușeurile următoare:

Evoluția exportului

Uniunea exportatorilor de cereale a întocmit următorul buletin de export:

După datele statistice ale ministerului comerțului exterior, înregistrăm eșirea din țară în tone de 1.000 kgr. de cereale, semințe oleaginoase și derivate în luna Ianuarie:

	1940	1939	
Grâu	65.421 t. contra	116.342	tone
Porumb	42.479	40.677	«
Orz	—	4.702	«
Secară	7.305	452	«
Fasole	195	1.024	«
Mazăre	172	1.016	«
Soia	3.022	322	«
Linte	—	231	«
Tărâțe	494	305	«
Rapiță	—	3.060	«
Floarea soarelui	1.933	6.687	«
Sămânță de dovleac	474	2.575	«
Cânepă	—	511	«
Muștar	894	43	«
Trifoi	251	180	«
Măzărice	1.864	298	«
Turte oleaginoase	930	6.362	«
Reziduri	2.519	30	«
	127.953 t. contra	184.799	tone

Italia	— — — — —	46.697	tone
Germania	— — — — —	33.446	»
Anglia	— — — — —	22.240	»
Belgia	— — — — —	5.531	»
Elveția	— — — — —	3.705	»
Grecia	— — — — —	3.675	»
Protectoratul Boemiei	— — — — —	2.592	»
Spania	— — — — —	1.700	»
Diverse alte țări	— — — — —	8.367	»
		127.000	tone

Pentru prima lună a acestui an, înregistrăm un export scăzut cu 56.846 tone față de aceeași lună în 1939, datorată prohibiției câtorva articole oleaginoase, după prohibirea orzului, ovăzului și fasolelor și din cauza iernei prea friguroase, împiedicând comunicațiile pe uscat și calea Dunării încă complet înghețată.

Cereea pentru grâul nostru în Elveția, Italia și Germania e destul de însuflețită, tot astfel pentru porumb în Germania și Italia, dar sosirile sunt restrânse în ciuda prețurilor destul de urcate. Aceste prețuri nu par a satisface încă pe producători și deținători care speră să goată valorifica disponibilitățile lor apreciabile, în condițiuni mai avantajoase după redeschiderea navigației fluviale care se apropie.

Cursul schimbului este mereu în scădere și nu poate contribui la dezvoltarea exportului nostru.

Mișcarea societăților anonime

„Banca Comerțului Meseriei și Agriculturii Dobrogea” Constanța, str. Sturza No. 18. Convoacă Adunarea Generală la 14 Aprilie 1940 ora, 10 a. m.

Banca de Devize și Lombard. Convoacă adunarea generală la sediul său din str. Stavropoleos No. 4 în ziua de 16 Martie 1940, ora 16.

Orient Radio. (Rador) București str. Matei Mille No. 7, Convoacă adunarea generală la 31 Martie 1940, ora 11.

Banca Crissoveloni, București B-dul Regele. Albert I No. 41 convoacă adunarea generală pe ziua de 19 Martie 1940 ora 12 dim.

IMEX București, str. Negru Vodă No. 16 convoacă adunarea generală pe ziua de 25 Martie 1940 ora 17.

Casa Generală de Păstrare Brașov. Convoacă adunarea generală pe ziua de 14 respectiv 21 Martie 1940 ora 6 p. m.

S. A. R. „Valprenant” București, str. Academiei No. 35. Convoacă Adunarea generală extraordinară pe ziua de 15 Martie ora 19.

„Societatea de Distribuție Comercială” din București str. Brezoianu No. 23, Convoacă adunarea generală la 16 Martie 1940, ora 12.

Banca Sindicatului Agricol” Brăila, adunarea generală din 7 Aprilie ora 11 dim.

„Banovitză” S. A. R. București str. Doamnei No. 12 adunare generală extrodinară din 16 Martie 1940 ora 11 dimineața.

„Societatea Loteriei de Stat din România” în lichidare. Adunare generală ordinară și extraordinară în București str. Stavropoleos No. 6 în ziua de 10 Aprilie 1940.

„Institutul de Credit Ipotecar”, adunare generală la 20 Martie 1940 în București, str. Robert de Flers No. 2 ora 12 a. m.

Banca Râmnicului” Râmnicul Vâlcea, adunare generală la 26 Martie 1940, ora 4 p. m.

FRAȚII PESCARU, București, str. Halelor adunarea generală pe ziua de 17 Martie 1940 ora 10.

„Regina Maria” S. A. R. București, adunare generală ordinară la 21 Martie 1940 ora 5 p. m. la sediul societății din București, str. Octavian No. 42-48.

E. O. L. București B-dul Lascar Catargi No. 4 Adunarea generală la 18 Martie 1940 ora 11.

Societatea Nouă de Căi Ferate Particulare din Bucovina, București str. Eugen Carada No. 5 Adunarea generală la 18 Martie 1940.

Biroul de vânzare al cimentului. Adunarea generală la 21 Martie 1940 ora 10 la sediul societății din B-dul Carol 38.

Activitatea întreprinderilor

Bilanțuri și dări de seamă

Activitatea fecundă a Băncii de Scont a României

Progresul acestei vechi și importante instituțiuni bancare românești se reflectează în cifrele bilanțului, încheiat la 31 Decembrie 1939, din cari spicim următoarele state:

Casa și disponibilități; lei 308 milioane — față de lei 203 milioane în 1938.

Plasamentul: (efecte scontate și debitor) lei 789 milioane față de lei 363 milioane la finele anului 1938.

Acest plasament sub raportul lichidității se cifrează la lei:

687 milioane sau 87,42 la sută, iar sub raportul garanțiilor la cc. lei,

680 milioane sau 87,33 la sută.

Rezervele băncii se cifrează la peste cc. lei 34 milioane.

Depunerile spre fructificare și conturile curente creditoare au crescut dela lei 454 milioane la finele anului 1938 la cc. lei 514 milioane la finele anului 1939,

Încă o dovadă că activitatea băncii progresa într'un ritm foarte viu, reiese din mișcarea conturilor băncii, care a fost de;

Lei 22 miliarde pe anul 1936

Lei 48 miliarde pe anul 1937

Lei 67 miliarde pe anul 1938

Lei 99 miliarde pe anul 1939

Din aceste cifre se constată că operațiunile băncii în ultimii patru ani, s'au majorat de patru ori și jumătate.

Rezultatul material a acestei activități prodigioase se cifrează la lei 19.106.035 beneficiul exercițiului în curs din care s'au întrebuițat lei 5.800.490 pentru amortizări diverse, lei 3 milioane pentru fond de rezervă specială, iar restul de lei 10.305.545 după propunerea consiliului, adunarea generală a aprobat să fie trecut ca măsură de prevedere pentru majorarea fondului de rezervă.

Rezultatele activității Băncii Urbane

La adunarea generală a acționarilor Băncii Urbane, sub președinția d-lui *G. G. Mironescu*, asistat de d-nii *Const. Algiu*, vice-președinte și *Petre C. Angelescu*, director general, sa expus situațiunea acestei însemnate întreprinderi bancare:

Din raportul exercițiului expirat reiese că cu toate greutățile crizei din 1939 din cauza evenimentelor internaționale Banca Urbană a putut face față tuturor angajamentelor grație bunei conduceri a instituțiunei și al concursului dat de Banca Națională a României, pentru care consiliul își exprimă gratitudinea și mulțumirile sale.

Examinând bilanțul pe anul 1939 în comparație cu anul precedent se constată o mărire a activității băncii, precum și o sporire apreciabilă a principalelor conturi din activ; astfel găsim: Cassa lei 78.005.628 (față de 70.946.548 în 1938). Efecte acțiuni și participațiuni 38 mil. (față de 30 mil. din 1938). Efecte scontate: 164 mil., Fonduri de rezervă 38 mil. (față de 36 mil. în

1938) Se mai poate observa și sporirea depunerilor spre fructificare care este de lei 88 mil. (față de 86 mil. în 1938) ceiace denotă încrederea publicului în bancă. Beneficiul net pe anul 1939, cu toate amortismentele masive, este de lei 6 mil. ceiace permite distribuirea unui dividend de lei 30 net de acțiune.

Adunarea aprbbă bilanțul și contul de profit și pierdere dând descărcare consiliului de gestiunea sa.

Trecându-se la celelalte puncte din ordinea de zi se ratifică coopțarea în consiliul de administrație a d-lor: D-tru G. Mironescu și C. Romașcan și a d-lui ing. G. Ștefănescu ca cenzor. Se realeg apoi în consiliu d-nii dr. C. G. Angheliescu și col. St. Balmez, asemenea se realeg cenzorii și cenzorii supleanți după care adunarea a luat sfârșit.

Rolul Societății Naționale de Credit Industrial în finanțarea industriei românești

După datele centralizate la Societatea Națională de Credit industrial, în cursul anului 1930, s'au primit cereeri de credite dela întreprinderile industriale însumând 3.822.786.000 lei. Din această sumă au fost aprobate creane în valoare de circa 1.800.000.000 lei,

Pe categorii industriale situațiunea se prezintă astfel: *industria mecanică* a cerut credite pentru 745.433.000 lei, *industria lemnului* pentru 174.000.000, *industria chimică* pentru 247.000.000, *industria alimentară* pentru 145.000.000 lei, *industria textilă* pentru 706.000.000 *industria pielăriei* pentru 214.000.000 lei, *industria ceramică*, pentru 103.000.000 *industria electrică* pentru 48.000.000 lei, *industria minieră și petroliferă* pentru 512.000.000 și alte diverse întreprinderi pentru circa 400.000.000 lei.

Merită de subliniat faptul că industriei metalurgice i-au fost aprobate credite însumând circa o jumătate miliard lei. industriei textile circa 400.000.000 lei și industriei pe rolifere numai 150.000.000 lei.

În general, totalul plasamentelor industriale, efectuate de Creditul Industrial a atins la 31 Decembrie 1939, cifra de 5.827.000.000 lei, față de 4.780.000.000 din 31 Decembrie 1938.

Cifrele electe subliniază marele rol al Asociației Naționale de Credit industrial în finanțarea și dezvoltarea industriilor românești.

O solidă întreprindere bancară

Bilanțurile cari au fost publicate până în prezent confirmă solida structură a băncilor românești. Între acestea bilanțul *Băncii Agricole* este semnificativ.

Cu toate dificultățile situațiunei economice, banca și-a sporit capitalul social dela 60 la 100.000.000 lei prin participarea unui important grup financiar.

Depunerile și creditorii au crescut dela 94.400.000 lei în 1938, la 131.300.000 lei în 1939, parabil cu desvoltarea *plasamentelor*: 162.200.000 lei (contra 137.800.000 în 1938).

Conducerea băncii a fost foarte prudentă față de impreviziunile, păstrând lichidități în sumă de peste

113.000.000 lei, ceea ce reprezintă o lichiditate promptă.

Mulțumită dezvoltării afacerilor și a unei pricepute conduceri, Banca Agricolă a înregistrat un beneficiu net de 5.552.782 lei pe gestiunea 1939.

Acest vechi Institut românesc bancar îndrumat de o personalitate competentă ca dl. *George A. Mineu*, directorul său general, progresează zi cu zi aduce mari servicii economiei naționale prin activitatea sa.

Adunarea generală al Creditului Ipotecar al României

Adunarea Generală ordinară a *Creditului Agricol Ipotecar al României* a avut loc în ziua de 1 Martie 1940, cu participarea reprezentanților *Statului* și a tuturor societăților acționare române și streine.

Adunarea Generală a dat descărcare Consiliului de Administrație de gestiunea sa și a aprobat Bilanțul și contul de *Profit și Pierdere* încheiat la 31 Decembrie 1939.

Din examinarea acestora rezultă că, *Creditul Agricol Ipotecar al României* a acordat în cursul anului împrumuturi în sumă de *Lei 123 84.6000* și a realizat pe exercițiul 1939 un beneficiu net de *lei 4 626.355*, după ce a atribuit fondului de amortizare *lei 2.129.476*.

Rezervele societății au fost sporite cu: *Lei 8.416.355* ridicându-se în total la *lei 40.787.849*.

S'a procedat apoi la alegerea administratorilor, cenzorilor și cenzorilor supleanți.

Rodnica gestiune a societății de gaz și electricitate din București

Bilanțul Societății de Gaz și Electricitate din București, încheiat la 31 Decembrie 1939, exprimă elocvent în cifre una din cele mai fecunde și impozante activități deșus în beneficiul obștesc.

Investițiunile depășesc suma de 3.000.000.000 lei. O asemenea imobilizare justifică focmai laborioasa acțiune de civilizare și modernizare a Capitalei. De altfel un fond de 1.219.910.000 lei, constituit o sumă masivă de amortizare — o înțeleaptă măsură de prevedere și bună gospodărie. Subliniem, însă, investițiunile în uzine și rețele de gaz și electricitate reprezintă 2.647.000.000 lei, în afară de valori ca imobile, feronuri, instalațiuni etc.

Activul realizabil al societății, *lei 451.861.000 lei*, este constituit de conturi comerciale a căror lichidare, asigură o bună funcționare a conturilor exigibile, în timp ce disponibilitățile imediate dau o deosebită elasticitate fondurilor de rulment, atât de necesare unei instituții de anvergnă societății de gaz și electricitate.

Mai subliniem și gradul de accentuată lichiditate, exprimat de jocul unor conturi active și pasive armonios încheiate în documentul contabil de sub examenul nostru.

Beneficiul gestiunii asigură un dividend remunerativ în raport cu capitalul social al întreprinderii.

Domnul director general, *ing. N. G. Caranfil*, eminentul și competentul animator al societății poate să se mândrească cu o operă, a cărei importanță se exteriorizează cu strălucire în acțiunea de civilizare și modernizare a urbanismului primului oraș al României.

Realizările Societății Naționale de Gaz Metan

Raportul Consiliului de Administrație, prezentat adunării generale a acționarilor, concretizează importanța acestei întreprinderi și conducerea superioară activă — în special a d-lui *ing. Moțaș*, directorul general.

Producția de gaz în 1939 a fost de circa 358.000.000 metri cubi, față de 311.000.000 m. c. în 1937. Consumația preponderentă o arată industria, care singură reprezintă 308.963.717 m. c., adică 88,6 la sută din totalul consumației; vine apoi consumul menajer cu 38.766.600 m. c. — adică 11,1 la sută și luminatul numaf cu 952.222 m. c. (0,73 la sută).

Din cantitatea de 308.935.717 m. c. utilizată de industrie se folosesc 104.675.305 m. c. (33,9 la sută) pentru producerea de energie și 204.260.412 m. c. (0,3 la sută) la încălzitul cuptoarelor industriale.

Fabricarea negrului de fum în 1939 s'a ridicat la 968.302 kgr.

Beneficiul net al gestiunii 1139 a fost de 56.223.698 lei, superior cu circa 11 la sută față de acela realizat în 1938. Acest beneficiu îngăduie distribuția unui dividend de 10 la sută brut.

Au fost aleși în consiliu d-nii: *ing. N. Malaxa, Victor Bădulescu, C-tin Bursan, ing. Adrian Dumitrescu, Costel Tătăranu și Eug. Szabo*, Cenzori d-nii: *G. N. Leonte și I. Pilidi*.

Spicuri din înfăptuirile S. T. B-ului

Activitatea *Societății Comunale a Tramvaelor București* pe anul 1939, afirmă un progres considerabil, de care a beneficiat transportul de pasageri în comun, pe întinsul municipiului.

De și față de anul 1938, societatea a realizat un spor de venituri totuși creșterea neconținută a cheltuielilor a necesitat un efort deosebit pentru a se putea realiza renumerarea capitalului.

În cursul anului 1939, s'au construit câteva noi trasee și poezțiuni de legătură între liniile existente, lungimea totală a acestor linii fiind actualmente de 119.650 metri, contra 111.841 metri în 1938. De asemenea s'au prelungit liniile de autobuze oferindu-se noui legături cu comunele sub-urbane și cartierile periferice. Rețeaua veche de linii a fost îmbunătățită, reparându-se oi pavajul pe străzile parcurse de tramvaie și autobuze, în suprafață de 258.000 metri pătrați.

Parcul de vagoane a fost înzestrat cu noui unități, S. T. B-ul dispunând azi de 370 vagoane motoare și 371 remorci; autobuzele însemnează 675 mașini.

În medie circulă zilnic 310 vagoane motoare și 264 autobuze. În cursul anului 1939, tramvaiele au parcurs 46 515,006 kilometri cu 195.021.190 cititori, și autobuzele 30.712.641 km. cu 91.443.651 călători. Aceasta însemnează un spor de 6 la sută față de 1938.

Numărul total al abonațiilor: 553154, adică 60009 mai numeroși ca în 1938.

Activul societății: 2.029.785.875; venituri în creștere cu 106.766.303 lei față de 1938, iar cheltuielile de exploatare s'au mărit cu 138 108.639 lei. Beneficiul pe 1939 se cifrează la 13.033.563 lei.

Adunarea alege în consiliul de administrație, în lucrurile vacante, pe d-nii: *V. Iamandi*, consilier regal, *Voicu Nițescu* și *N. Penescu*. Pentru un loc de cenzor este ales d-l *I. Rădulescu*.

ACTIVAREA PRODUCȚIEI

Controlul prețurilor la produsele industriale agricole și la cele importate

Conjunctura de războiu, cu tof cortegiul ei de greutăți, a provocat adânci dislocări în orânduirea economiilor de prefutindeni. De aci au rezultat măsuri de armonizare și sincronizare cu stările create de evenimentele internaționale majore, cari secăfuesc omenirea de energiile ei createoare.

Și la noi s'au impus prin forța împrejurărilor, măsuri de salvagardare și întărire a economiei țării. Imixtiunea tof mai afirmată a puterii diriguitoare de staf în afacerile și întreprinderile agricole și comerciale nu ar constitui un element de încurajare a inițiativei private, dar orientarea — prefutindeni — spre economia de războiu, încadrarea forțelor economice în această formă nouă de activitate, constitue în clipa de față un comandament superior, vital.

Recrudescența întâmplărilor din viața internațională au subliniat tof mai mult necesitatea reformării practicilor economice, nou îndreptar, noui orientări în relațiunile de comerț exterior și în activitatea internă a Țării, care trebuie pregătită să facă față tuturor circumstanțelor prezente și viitoare.

Sub acest aspect trebuie considerate nouile măsuri ale factorilor superiori de răspundere, ai economiei naționale.

* * *

Decretul-lege pentru activarea producției agricole și controlul prețurilor pentru produsele industriale, agricole și produsele importate, ce nu sunt declarate de generală necesitate, prezintă o covârșitoare importanță; el este menit să asigure și să activeze producția. Legea s'a născut nu numai datorită împrejurărilor actuale de mobilizare economică, ci și în urma constatărilor făcute din situațiunea de fapt.

Astfel s'a creat o demarecție profundă și situația specială din aplicarea regimurilor cartelurilor; industriile cartelate erau supuse la diverse obligațiuni, între altele nu puteau face investițiuni fără o prealabilă aprobare, în timp ce întreprinderile necartelate activau cum voiau, independent. De aci a rezultat o discriminare nedreaptă și dăunătoare.

Pe de altă parte scumpirea tof mai crescândă a articolelor de consum a impus o nouă orînduire a lucrurilor, fără însă a se obroga dispozițiunile din legea cartelurilor și a speculei.

Activarea producției

In această privință prevederile legii sunt categorice. Industriile de orice natură nu vor putea micșora sau înceta producțiunea industrială în raport cu aceia, pe care au avut-o în anul precedent, decât pentru cazuri de forță majoră, pentru încetarea din viață a patronului sau în caz de faliment.

Cazurile de micșorare sau încetare de producțiune se vor examina de o comisiune specială, numită de Ministerul Economiei Naționale, al cărui aviz va fi supus Ministerului spre a hotări.

Asigurarea materiilor prime

Pentru asigurarea materiilor prime Ministerul Agriculturii și Domeniilor, în acord cu Ministerul Economiei Naționale, vor întocmi în fiecare an, un plan minimal de cultură diferitelor plante necesare industriilor. Se vor stabili regimile din țară și suprafețele, ce urmează a fi însămânțate. Planul se executa prin îngrijirea Ministerului Agriculturii, în baza legii pentru mobilizarea agricolă.

Legea abligă pe industriași și agricultorii, cari intră în prevederile noului decret-lege, să depună activitatea frebuitoare, pentru obținerea celor mai bune rezultate. In sensul împlinirii acestor îndatoriri și în marginile legilor în vigoare, ei au dreptul să ceară concursul autorităților competente de staf.

Stabilirea prețurilor

Potrivit politicei oficiale în materie de prețuri, s'a prevăzut că produsele vizate de lege, nu vor putea fi vândute decât pe prețul fixat prin deciziune ministerială. Acest preț se va fixa pentru un anumit termen, pe cuprinsul țării sau pe regiuni, atât pentru vânzările efectuate de producători, de angrosiști cât și de comercianții cu amănuntul.

Pentru stabilirea prețului se va lua avizul unor comisii, numite pe Ministerul Economiei Naționale. Acestei comisii vor avea în vedere elementele constitutive ale prețului de cost și un just beneficiu cuvenit întreprinzătorului.

* * *

Acestea sunt, în esență, principiile generale ale legii, lege excepțională în împrejurări tot atât de excepționale. Aplicată cu înțelegere și discernământ a situației industriașilor și comercianților, va contribui la realizarea țelurilor pentru care a fost creată.

Domnul Ministru Const. Angelescu, arătat cum se va aplica legea, în adunarea dela Camera de de Comerț, între altele d-sa a declarat:

„Trebuie să desvolfăm producția cât mai mult, pe toate terenurile, să căutăm să exportăm cât mai mult pe toate piețele și să căutăm să facem în cadrul legii de față o cât mai justă armonizare a prețurilor a prețurilor. In cadrul acestei legi, am pretențiunea că această armonizare se va face. Ea are nevoie de toată bunăvoința din partea Ministerului Economiei Naționale, are nevoie de colaborarea și de înțelegerea dvs. complexă. Sunteți datori să faceți toate aceste sacrificii.

In opera de guvernământ supț diferite formule: sunt formule de înțelegere, formule de colaborare sau forme negative de constrângere. Nu sunt partizanul cansfrângerii; sunt partizanul colaborării. Și noi suntem gata să vă dăm tof sprijinul.

Este rândul dvs. să ne înțelegeți și să ajutați ca legea să-și producă efectele”

Informațiuni - Eco-uri

Numiri în conducerea Societății „Astra”, Prima fabrică română de vagoane și motoare. — Consiliul de administrație, în unanimitate alege ca vice-președinte al consiliului pe d. prof. **Dimitrie Gusti**. Cooptează în consiliu pe dl. **Constantin Bursan** și alege ca administrator delegat al societății pe dl. **Stan Vidrighin**.

Totodată alege în comitetul de direcție al societății pe d-nii: **C. Bursan**, **N. Malaxa** și ing. **St. Vidrighin**.

Consiliul delegă totalitatea puterilor sale comitetului de direcție în conformitate cu dispozițiunile statutare.

Comitetul de direcție numește ca directori ai societății pe d. ing. **Constantin Popovici**, director al stației de încălzire Orăștie pe dl. col. **Alexandru Vasălescu**; subdirector pe dl. ing. **Constantin Constantin**, ing. **Oghrih Adam**, ing. **Emilian Manișu** și **Heinrich Hene** și procuriști pe d-nj: **Ing. Mihail Bărbulescu**, **ing. Cornel Bușilă**, **Ștefan Petrescu**, **Aristide Schilleru**, **Liubomir Sretenovici**, **Dumitru Popescu** și **Dumitru Avliano**.

*

Legile financiare depuse la Cameră: Evaluarea și perceperea veniturilor și fixarea cheltuielilor Statului pe exercițiul 1940—1941. — Unele măsuri financiare excepționale aplicabile în cursul exercițiului 1940—1941; Lichidarea datoriilor din exerciții închise; Așezarea unei contribuții naționale excepționale pentru apărarea țării; Reportarea unor venituri și impozite pe exercițiul 1940—1941; Inițierea unei taxe asupra veniturilor trasă la celibatori; Amnistia evaziunilor la impozitul comercial și industrial, elementar și complementar, comise până la 1 Aprilie 1939; Scutirea de impozitul pe clădiri a clădirilor urbane situate la periferia orașelor, locuite de proprietari; Ușurarea lichidării debitorilor din contravenții la legile fiscale; Reportarea la impozitul pe acte și fapte juridice și adăugarea unui aliniat nou la art. 17 din legea timbrului; Unele taxe de consumație la unele produse petroliere; Modificarea art. 2 din legea pentru impozitul pe lux și cifra de afaceri.

*

Majorarea capitalului concernului Saint-Gobain. — Concernul francez Saint Gobain și-a majorat capitalul social dela 300 milioane franci la 450 milioane fr. Această majorare a fost acoperită din rezervele proprii și prin mărirea valorii nominale a acțiunilor dela 500 la 750 fr. Notăm că aceste acțiuni au la Paris, cursul de 2500 lei.

Saint-Gobain are importante interese în Europa centrală. În România a participat la fondarea întreprinderilor: Fabrica de sticlă Ardeleană S. A. și Fabrica de sticlă țarnală și presată S. A., cu capitaluri și aporturi reprezentând diverse patente de fabricațiune.

*

Șantierete Navale Galați au încheiat cu Ministerul Aerului și Marinei o convenție de lucrări primind un avans de

12.838.000 lei. Uzinele Reșița au eliberat Ministerului o scrisoare prin care garantează restituirea acestei sume, în cazul când nu se va executa comanda respectivă.

Societatea „Cartea Românească” a încheiat o convenție cu Direcția Oficiului de aprovizionare a personalului C. F. R. pentru furnizarea a diverse materiale în valoare de 2.009.445 lei.

*

Negocierea devizelor. — Cu începere de luni 11 Martie a. c., a început să funcționeze Oficiul devizelor pentru valutele rămase la negociere. Negocierea este simplificată la un fel de Oficiu de compensațiune între cumpărători și vânzători. Tranzacțiunile, însă se fac numai între băncile autorizate la Banca Națională în prezența delegatului acesteia. Comisionul băncilor a fost fixat la cel mult 2 la mie.

Cursul devizelor se fixează în fiecare zi la ora 9 și rămân valabile până a doua zi în mod obligatoriu.

*

O nouă industrie ceramică. — Societatea „Caolinul” a hotărât să înființeze la Timișoara o fabrică de produse ceramice.

Societatea „Caolinul” a fost înființată în 1937, și are ca obiect exploatarea de mine de caolin și cariere de ghips, în special Capitalul este de 2.000.000 lei.

*

Reglementarea distribuției metalelor neferoase vechi. — Printr'un decret apărut în „Monitorul Oficial” din 27 Februarie a. c., se hotărăște că toate cantitățile de metale neferoase vechi aparținând oricui pe teritoriul țării, sunt puse la dispoziția Ministerului Inzestrării Armatei, pentru armată sau oricare alte nevoi ale Țării.

Posesorii sub orice titlu de astfel de metale, în cantități mai mari de 20 kgr., trebuie să declare depozitele autorităților de resort (la București, la Ministerul Inzestrării Armatei, în provincie, la primăriile locale).

*

Prețurile sulfatului de cupru. — Ministerul Economiei Naționale a fixat următoarele prețuri pentru sulfatul de cupru: a) pentru fabricanți și industriași 48 lei kgr. franco gară destinație cumpărător, inclusiv toate taxele; b) Comerțul cu ridicata, loco magazin, 49 lei kgr. inclusiv toate taxele; c) Comerțul cu amănuntul, loco magazin 50 lei kgr., inclusiv toate taxele.

Dr. I. RUBIN

Boli de copii Interne

B-dul Banu-Manta Nr. 2

Tel. 50760

Ecranul

ARO (B-dul Tache Ionescu): „Hotel Imperial” cu Isa Miranda și Jurnal

SCALA (B-dul Tache Ionescu): „Cocoșatul dela Notre Dame” cu Charles Laughton și Maureen Ohara; Jurnal Paramount.

CARLTON (B-dul Brătianu): „Invitația la fericiți”, cu Irena Dunne și Fred Mac Murray, Jurnal Fox și O. N. C.

TRIANON (B-dul Elisabeta 6): Raimu în „Secretul”, Jurnal francez de război și Jurnal nou Paramount.

CAPITOL (B-dul Elisabeta 14): „Mocirla cu Michel Simon Francoise Rossay, Gaby Sylvia. Jurnal Nou.

PALAS-BOULEVARD (B-dul Elisabeta): „Ea și El” cu Charles Boyer și Când felinarele se sting cu Tyrone Power.

FEMINA (B-dul Elisabeta 10): „Robert Koch” cu Emil Ianings.

REGAL (B-dul Elisabeta 12): „Capcana” cu Maurice Chevalier, Erich von Stroheim și Marie Déa. Jurnal Paramount.

ROXY Str. Lipscani: „Viața e un joc”, cu Claudette Colbert, James Stewart, Jurnal Ufa, Fox și O. C. R.

SELECT (Calea Victoriei 46): „Moartea obosită” cu Louis Jouvet, Pierre Fresnay și Marie Bell.

OPERA ROMANA Astăseară relache. Măine seară la ora 8.30 „Casa cu trei fete”.

TEATRUL NAȚIONAL Astăseară la ora 8.30 „Magda” de Suderman.

STUDIO NAȚIONAL Astăseară la ora 8.30 „Clownul”.

TEATRUL COMEDIA Astăseară la ora 9 „Taifun”.
REGINA MARIA Astăseară la ora 9, „Părinții teribili”.

TEATRUL SAVOY. În fiecare seară la ora 9 și Joia, Sâmbăta și Duminica la ora 3 matineu: Florete și Patapon de Henequin și Weber.

TEATRUL DIN SĂRINDAR În fiecare seară la ora 9, Joi la ora 6 și Sâmbăta și Duminecă la ora 3: Domnișoara Butterfly. Sâmbăta și Duminică la ora 6 d. m.: Calul năzdrăvan.

Nu este tot una ce curea întrebuințați la transmisiunea Dvs.

Cureaua CLARK de prima calitate și corespunzătoare scopului cerut, vă asigură o transmisie sigură și neîntreruptă a forței, rezistând vreme îndelungată la uzură.

Curelele de transmisie CLARK

sunt curelele economice, preferate de toată industria.

Fabrica de curele pentru transmisiuni

CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

M A L A X A

N. MALAXA S. A. R

UZINE: BUCURESTI — HALTA TITAN
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT 1.000.000.000 — LEI

Locomotive, Automotoare, Tractoare. Motoare, Mașini și Instalațiuni de orice fel. Munițiuni.

N. MALAXA UZINE DE TUBURI ȘI OȚELARII S. A. R.

UZINE: BUCURESTI — HALTA TITAN
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT 750.000.000 — LEI

ȚEVI DE ORICE FEL; Țevi petrol: casing, drill-pipe, lini-pipe tubing. — Țevi pentru gaz și canalizare. — Țevi pentru cazane și locomotive Stâlpi, Fitinguri. — Butelii pentru gaze sau lichide sub presiune. Oțeluri speciale, piese turnate din fontă, oțel și metale.

N. MALAXA FABRICA DIN TOHANUL VECHI S. A. R.

UZINE: TOHANUL VECHI — JUDEȚUL BRAȘOV
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT 300.000.000 — LEI

Munițiuni de toate tipurile.

CURIERUL ECONOMIC ȘI INDUSTRIAL

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

București, Str. Schitu Măicilor, 13

— TELEFON 4.19.93 —

Inreg. la Trib. Ilfov sub Nr. 175/938



Director: ANTON PEPA

Dir. Ad-tiv: S. ADLER ALDEA



ABONAMENTE ANUALE :

Instituții — — — — — 1000

Particulari — — — — — 500

Nimeni nu ne apără mai bine ca noi înșine. Nimeni nu veghează mai eficace la hotare decât oștirea noastră. Nimeni nu protejește mai strașnic avutul nostru decât armata, în care stă chezașia viitorului strălucit al țării noastre.

Să nu fie român care să nu dea obolul său pentru înzestrarea armatei.